

## 资金有保障、企业获帮扶、调控政策足——财税金融部门详解支持疫情防控相关政策

应对疫情，防控经费够不够？如何加大防疫保供力度？怎样支持小微企业和民营企业渡过难关？在7日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，财税金融部门负责人详解了支持疫情防控、缓解小微企业融资难融资贵的相关政策。

### 资金有保障 一揽子财税金融政策支持防疫保供

“目前看，各地疫情防控经费是有保障的。”据财政部副部长余蔚平介绍，截至2月6日下午5点，各级财政共安排疫情防控资金667.4亿元，实际支出284.8亿元。

陆续出台十余条财税支持措施；加强国库库款调度，保障基层防控以及保工资、保运转、保基本民生支出需要……余蔚平表示，财政部已要求各级财政认真落实各项保障政策，切实加大经费保障力度。

针对湖北武汉一些疫情严重地区防控物资供给紧张的情况，国务院常务会议日前决定，再推出一批支持保供的财税金融政策。

中国人民银行副行长、外汇局局长潘功胜表示，人民银行已设立3000亿元专项再贷款，实施优惠贷款利率，加强对重要医用、生活物资重点企业的金融支持。

银保监会副主席周亮介绍，疫情发生以来，银行业主动对接医疗器械、药品、防护服、口罩、消毒用品、疫苗研发等企业融资需求，全力保障抗击疫情资金需求，重点信贷投放累计已达2100多亿元。

“当前，疫情防控正处于攻坚克难的关键阶段。”余蔚平说，推出一揽子财税金融政策，有助于进一步降低相关企业生产运营和融资成本，加大防疫物资和医药产品供给保障力度，为坚决打赢疫情防控阻击战提供更好支撑。

为了落实好相关税收优惠政策，税务总局总审计师兼货物和劳务税司司长王道树表示，在疫情防控期间，税务部门采用非接触的方式来创新纳税服务，优化电子税务局功能，推动网上办税缴费，现场办税分批错峰，确保纳税人安全办理缴税缴费事项。

余蔚平表示，下一步还将跟踪政策实施情况，对各方面反映的一些突出问题及时研究政策预案，确保政策聚焦疫情防控，助力企业复工复产。

### **企业获帮扶 多举措缓解小微民营企业融资难融资贵**

受疫情因素影响，一些企业，尤其是一些小微企业和民营企业，正面临着不同程度的困难和挑战。

对此，潘功胜表示，小微企业、民营企业由于自身抗风险能力较弱，更容易受到疫情冲击，特殊时期需采取一些特殊政策。

2月1日，人民银行会同财政部、银保监会、证监会、外汇局联合出台了30条政策措施。“其中很多政策措施，就是针对疫情特殊时期如何支持小微企业和民营企业的。”潘功胜说，政策举措将引导金融机构加大对受疫情影响较大地区、行业和企业的支持力度。

据周亮介绍，针对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业，银保监会已要求银行不得盲目抽贷、断贷和压贷。一些大行和股份制银行对湖北省内小微企业

贷款利率在去年基础上再次下调 0.5 个百分点。不少银行为受疫情影响的小微企业增加了专项信贷额度，为小微企业提供有力融资支持。

缓解中小企业融资难融资贵，还要从治本上下功夫。周亮表示，今年将重点从增量、降价、提质和扩面四个方面做好小微企业金融服务：单户授信 1000 万元及以下的普惠型小微企业贷款要实现“两增”；努力实现普惠型小微企业贷款综合成本进一步降低；提高小微企业贷款中的信用贷款、续贷和中长期贷款的比例；新增贷款要更多投向首次从银行机构获得贷款的小微企业。

### **调控政策足 疫情不改中国经济长期向好基本面**

疫情发生以来，中国金融市场及宏观经济能否平稳运行，备受市场和社会关注。

2月3日中国金融市场如期开市，运行平稳。“金融市场以它特有的方式展现了对中国政府控制疫情、中国经济未来增长的信心。”潘功胜说。

他表示，股市、汇市经过开市初期的短期波动之后，已经基本恢复正常运行。在过去的几个交易日，股票市场企稳回弹，人民币汇率仍然呈现有升有贬、双向小幅波动的特征，这些表明中国金融市场韧性增强，逐步走向成熟。

在宏观调控方面，余蔚平介绍，今年财政赤字安排已考虑了一些不确定因素，有信心完成今年各项财政指标。

“我们的工具箱是非常充足的。”潘功胜说，在世界主要经济体中，中国仍是少数实施常态化货币政策的国家，有充足的政策空间来稳增长。

他判断，疫情可能会对我国一季度经济活动造成扰动，但在疫情缓解后，中国经济将会迅速企稳，前期推迟的消费和投资需求会有所释放，中国经济会出现补偿性恢复。

“疫情对中国经济的影响只是暂时的、阶段性的，不会改变中国经济长期向好、高质量增长的基本面。”潘功胜说。

来源：新华社